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УКРАЇНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИЙ РУХ 
У КАРПАТСЬКОМУ КРАЇ ОУН (1945 – 1954): 

ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ

З метою ґрунтовного й об’єктивного дослідження діяльності українського визволь-
ного руху у Карпатському краї ОУН спираємося на стан наукової розробки проблеми, 
констатуємо її недостатнє вивчення в історичній науці, відсутністю комплексних, уза-
гальнювальних робіт, враховуючи при цьому надзвичайно важливу роль, яку відіграв 
саме цей край у націоналістичному русі 1940 – 1950-х рр.

У повоєнний час в Україні та за її межами було написано понад чотири тисячі 
праць з історії ОУН та УПА1. За підрахунками О. Лисенка і О. Марущенка, лише 
у 1998 – 2002 рр. в Україні з’явилося 1038 публікацій з історії визвольного руху 
1920 – 1950-х рр., ще 339 – у журналах “Визвольний шлях”, “Сучасність”, “Укра-
їнський історик”. Однак з величезного масиву праць про діяльність ОУН та УПА 
лише окремі висвітлюють питання функціонування Карпатського краю ОУН у 
1945 – 1954 рр. Більше того, праці того часу висвітлювали окремі проблеми (структу-
ру, кадри, особливості діяльності, протистояння утвердженню репресивної системи) 
національно-визвольного руху поверхово, до наукового обігу було введено незначну 
кількість відповідних документів і матеріалів (через неможливість доступу до масиву 
засекречених).

Роботи з даної проблеми за місцем створення та політичними вподобаннями умов-
но можна поділити на чотири групи: радянська, праці представників української діа-
спори, що вийшли за кордоном, сучасна українська та зарубіжна література. Через те, 
що автори в основу своїх праць часто покладали не наукові принципи, а ідеологічні 
засади, в окремих випадках роботи між групами прямо протилежно відрізняються.

До першої групи слід зарахувати праці, написані радянськими істориками. У них 
яскраво виражені не тільки антинаціоналістичні, але й антиукраїнські позиції. 
Жорстка підконтрольність офіційним державним органам та партійним постано-
вам перешкоджала радянській історичній науці об’єктивно висвітлювати роль ОУН 
і УПА. У радянській історіографії свідомо приховувалися масштаби розгортання 
визвольного руху. Більше того, сама історія ОУН і УПА зазнавала тотальних фаль-
сифікацій, була овіяна низкою міфів та ідеологічних штампів. Основна мета цих 
праць – сформувати негативне ставлення до націоналізму та борців за незалежність 
України, так би мовити, “розвінчувати” українську визвольну ідею, показати її “лю-
диноненависницьке обличчя”. Значна увага у дослідженнях радянських істориків 
присвячена питанням відносин, ставлення до представників інших національнос-
тей, цим формувався ще один міф про український антисемітизм та нетерпимість 
до представників інших націй (активно відстоювалася теза “Україна для україн-
ців”, за якою всі інші національності не мали права на існування)2. На нашу думку, 
об’єктивну оцінку радянській історіографії подав академік Юрій Афанасьєв. Так, на 
його думку, – це “особливий науково-політичний феномен, гармонійно вписаний 
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у систему тоталітарної держави і пристосований для обслуговування її ідейно-по-
літичних потреб”3.

Через ідеологічні заборони радянські автори діяльністю Карпатського краю ОУН 
узагалі не цікавилися. Звичайно, що окремі факти з історії боротьби (переважно “зло-
чини банд українсько-німецьких націоналістів”) на цих теренах у працях траплялися, 
хоча розкривалися однобічно, сама боротьба і борці за незалежність трактувалися як 
породження розвідувальних органів Німеччини, Англії, США. Цим робилися спро-
би переконати читача, що ОУН і УПА не були самостійними формуваннями, навід-
різ відкидалася думка про прагнення українців мати власну державу. Приписуючи 
українському визвольному рухові колабораціонізм, радянські “вчені” “забували” при 
цьому, що відновлення УССД було його основною програмною метою. Концепція 
трактування українського національно-визвольного руху не змінювалася впродовж 
1940 – 1990-х рр. Особливо гострі ненависницькі праці готувалися і друкувалися про-
тягом 1940 – 1980-х рр.

Саме через півстолітню “наукову” діяльність радянських істориків національно-
визвольний рух ще й сьогодні сприймається нашим суспільством неоднозначно. У 
деяких регіонах країни боротьба за державну незалежність усе ще несе на собі тягар 
фальсифікацій та ідеологічних штампів комуністичної пропаганди. Впродовж усьо-
го існування Радянського Союзу радянська історіографія формувала у людей спо-
творене уявлення про національно-визвольний рух під проводом ОУН. Під тиском 
партійного контролю і пильного нагляду репресивних органів радянські історики 
представляли повстанський рух як злочинну діяльність “банд українсько-німецьких 
націоналістів” проти радянської “народної” влади. Пратично першим широко роз-
тиражованим пропагандистським виданням, спрямованим на боротьбу з націоналіс-
тичною ідеологією, вважаємо доповідь заступника голови Раднаркому та наркома 
закордонних справ УРСР Д. Мануїльського4. Після цього у всіх республіканських, 
обласних, міських, районних газетах і журналах почали активно обґрунтовувати, роз-
писувати його концепцію. Зрозуміло, до цієї дискредитаційної кампанії залучили і 
відомих учених, культурних діячів, осіб, які користувалися авторитетом у суспільстві, 
а деколи й захоплених підпільників. Зазначимо, що офійна радянська преса перебува-
ла під жорстким контролем не лише партійним, але й спецслужби. Саме остання по-
давала матеріали для висвітлення тієї чи іншої особи, події, явища, тож, як наслідок, 
“журналістські розслідування” ставали підставою не лише для звільнення “головного 
героя публікації”, але й його арешту, засудження тощо. Тобто не лише офіційна наука, 
але й журналістика була інструментом для боротьби з “ворогами” радянської влади.

У всіх працях радянських істориків поняття “націоналіст”, “бандерівець” і “бан-
дит” були тотожними. На підтримку цієї концепції видавалося чимало праць. Серед 
них слід назвати роботи В. Бєляєва і М. Рудницького, Б. Дудикевича, В. Чередничен-
ка, К. Дмитрука (справжнє прізвище К. Гальський), С. Даниленка (справжнє пріз-
вище С. Карін), В. Масловського та ін.5. Характеризуючи ці роботи, зазначимо, що 
їхньою особливістю є надмірна публіцистичність, незначна кількість або й відсутність 
покликань на документальні матеріали.

Більшість із цих “дослідників” були працівниками радянських спецслужб і самі 
особисто перед своєю “творчою” діяльністю безпосередньо брали участь у придушен-
ні українського визвольного руху. Наприклад, В. Бєляєв був таємним агентом НКДБ, 
виконував обов’язки члена надзвичайної комісії з розслідування злочинів нацистів, 
брав участь у ліквідації греко-католицької церкви. Тому зрозуміло, з яких позицій на-
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писана книга “Під чужими прапорами”6. Одна з робіт С. Даниленка “Дорогою ганьби і 
зради” вийшла у 1972 р. Насправді, автор – колишній працівник спецслужб С. Карін. 
Ще один “дослідник” Клим Дмитрук, автор низки книг, використовував цей псевдо-
нім, щоб заховати справжнє прізвище – Климентій Гальський. Однак не можна було 
замаскуватися перед колишніми учасниками визвольних змагань, що опинилися в 
еміграції. Ще у 1986 р. в газеті “Америка” О. Керч опублікувала спогад про К. Зариць-
ку – активну діячку національно-визвольного руху 1930 – 1940-х рр. Авторка статті 
пише, що над Зарицькою, яка потрапила до рук енкаведистів у 1947 р. біля м. Ходо-
рів Дрогобицької області (тепер – Львівської області), знущався “горезвісний майор 
НКВС Гальський-Дмитрук”7.

Попри ідеологічну боротьбу праці радянських істориків мали на меті розкрити 
нібито його антинародний характер, акцентуючи на масових убивствах радянських 
активістів (голів сільських рад, ініціаторів створення колгоспів, голів колгоспів, упо-
вноважених райкому, інших адміністративних осіб та тих представників місцевого на-
селення, які співпрацювали із окупантами тощо). Таким чином намагалися зобразити 
повстанців звичайними кримінальними бандитами, хоча основна маса засуджених (і 
це чітко простежується із кримінальних справ) були репресовані та ув’язнені за по-
літичними статтями. Радянськими істориками практично взагалі не розкривалися 
такі питання, як структура, керівний склад, адміністративно-організаційні трансфор-
мації, тактика і методи боротьби, формування відділів УПА на тій чи тій території, 
чисельний, соціальний, національний, освітній склад повстанців, а з протилежного 
боку і представників апарату радянізаторів, використання репресивно-каральними 
органами заборонених міжнародними конвенціями засобів боротьби, масове пору-
шення т. зв. соціалістичної законності. Заради об’єктивності потрібно зазначити, що 
попри свою пропагандистсько-викривальну мету фактологічний матеріал добирався 
ретельно (хоча зрозуміло, що виривався із контексту), щоб максимально переконати 
всіх у “злочинній діяльності націоналістів”. Особливо це видно у книзі О. Поліщу-
ка “Український буржуазний націоналізм і його “теорія” держави8. Упродовж майже 
усього існування радянської системи з’являлися праці, у яких нещадно критикувався 
український націоналізм, а визвольна боротьба українського народу вважалася зло-
чинною9. Зрозуміло, для того, щоб спростувати міфи, сформовані радянською ідео-
логічною системою, потрібно при вивченні історії ОУН і УПА опиратися на докумен-
тальну базу. 

Брехливі, сфальсифіковані твердження були перенесені в офіційну історичну, пу-
бліцистичну та іншу літературу. Наприклад, в “Радянській енциклопедії історії Укра-
їни” написано: “Організація українських націоналістів – це фашистська організація 
українських буржуазних націоналістів”10. А в такому, здавалося б, ґрунтовному науко-
вому виданні, як багатотомна “Історія Української РСР” читаємо: “Активну участь в 
усіх злочинах німецько-фашистських окупантів брали їхні вірні прислужники – укра-
їнські буржуазні націоналісти...”, які, “плазуючи перед окупантами..., впроваджували 
небачений в історії терор проти українського народу...”11. 

Поряд із памфлетно-художніми роботами у радянський період з’являлися праці 
не для широкого використання, а як вишкільний матеріал для підготовки працівни-
ків спецслужб, партійних працівників тощо і на них стояли грифи “Цілком таємно”12. 
До праць не масово-пропагандистського характеру зараховуємо книги “Боротьба 
трудящих Львівщини проти німецько-фашистських загарбників”13 та тритомну ко-
лективну роботу “Українська РСР у Великій Вітчизняній війні Радянського Союзу 
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1941 – 1945 рр.”, які, хоч і містять низку ідеологічних питань, проте якісно відрізня-
ються від попередніх робіт цієї групи14.

Повну протилежність радянській історіографії становлять праці представників 
української діаспори, що вийшли за кордоном, написані в еміграції переважно без-
посередніми учасниками національно-визвольного руху. Використавши доступну 
джерельну базу, а також особисті спогади, діаспорні історики започаткували етап 
об’єктивного дослідження історії ОУН. Звичайно, що ці праці не позбавлені недолі-
ків: найбільша їх вада полягає у тому, що пропагандистська мета превалює над на-
уковою, політична приналежність авторів (бандерівці, мельниківці, двійкарі тощо), 
обмежене й однобічне використання джерел, певний суб’єктивізм (більшість авторів 
були безпосередніми учасниками подій). Водночас ці праці передають суть і основні 
непорозуміння, які виникали всередині організації, без чого неможливо осягнути ці-
лісної картини боротьби. 

Перші роботи з’явилися у час, коли ще йшла збройна боротьба. Тому в них з так-
тичних міркувань не можна було описувати структуру, форми та методи діяльності, а 
тим більше називати прізвища керівного складу, тобто “розконспіровувати” націона-
лістичний рух. Незначна інформація про підпілля Карпатського краю ОУН міститься 
в одному з перших досліджень історії визвольного руху, яким стала праця провідного 
члена ОУН Миколи Лебедя “УПА. Українська повстанська армія. Її генеза, ріст, дії у 
визвольній боротьбі українського народу за Українську Самостійну Соборну Державу”, 
опублікована 1946 р. у Мюнхені, тобто у час, коли національно-визвольний рух був на 
найвищій стадії піднесення15. Використовуючи джерельну базу, автор зробив загальний 
огляд діяльності ОУН і УПА. Підвищують рівень праці також документи, які містяться 
наприкінці книги. Зокрема, у них можна простежити напрямки пропагандистської ді-
яльності. Однак і ця робота не позбавлена недоліків. По-перше, у ній яскраво виражена 
партійна приналежність автора (мельниківці, бандерівці, двійкарі тощо), по-друге, вона 
має певний суб’єктивізм в оцінках окремих подій та дійових осіб. Потрібно зазначи-
ти, що незважаючи на партійні погляди, діаспорні автори активно писали як про ОУН, 
так і УПА, намагаючись підвищити власну роль в організації та існуванні цих струк-
тур. Якщо не враховувати міжвоєнні суперечки між бандерівцями і мельниківцями, то 
найбільш болючим залишається питання місця і ролі тієї чи іншої сторони у створенні 
УПА. Зокрема, мельниківске крило звинувачує протилежне в узурпації та збройному 
підпорядкуванні збройних загонів мельниківців і Т. Бульби-Боровця, початку вбивств 
представників протилежного табору. У відповідь бандерівці наполягали, що все відбу-
валося у мирний спосіб, виняток можуть становити випадки крайньої необхідності.

Набагато ціннішою для нас є праця Петра Мірчука “Українська Повстанська Армія. 
1942 – 1952”16. У ній автор використав досить широку доступну для нього джерельну 
базу, хоч окремо не зупинявся на функціонуванні відділів УПА у Карпатському краї 
ОУН, зачепивши лише окремі аспекти проблеми. Зокрема, він з’ясував передумови 
створення і діяльності УПА, а також етапи боротьби органів радянської влади проти 
неї. Вартість праці знижує яскраво виражена партійна приналежність Петра Мірчука, 
яка проявляється у відвертій антипатії до представників інших політичних відгалу-
жень націоналістичного табору. Тому праці П. Мірчука можна використовувати лише 
після критичного аналізу та ретельної перевірки.

На значно вищому науковому рівні написані дослідження Л. Шанковського та 
В. Косика17. Ці автори у своїх працях намагалися об’єктивно висвітлити національ-
но-визвольну боротьбу, особливо під час Другої світової війни та у повоєнні роки. 
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Л. Шанковський використав велику кількість документів. Звертаючись до видавни-
чої й публіцистичної діяльності ОУН й УПА, автор відтворив широку панораму бо-
йових дій та ідеологічних операцій, що проводилися відділами УПА. У його роботах 
набагато менше простежується приналежність автора до політичної течії. Звичайно, 
праці Л. Шанковського не позбавлені недоліків. Як і всім працям представників укра-
їнської діаспори, їм притаманний брак джерельної бази. 

Не можемо оминути увагою дослідження діаспорного вченого Ю. Тис-Крохмалюка, 
в якому достатньо ґрунтовно розкриваються тактичні прийоми, виділяються форми і 
методи боротьби УПА18.

Дослідження історії ОУН та УПА, здійснене В. Косиком у книзі “Україна і Німеч-
чина у другій світовій війні”, якісно відрізняється від усіх попередніх. Автор вперше 
використав і опублікував невідомі документи з архівів Німеччини. На документаль-
ній основі показує масштабні антинімецькі бої відділів УПА. На жаль, і в цьому до-
слідженні ми не знаходимо моментів, які б розкривали діяльність Карпатського краю 
ОУН. У цій праці вміщено лише окремі факти пропагандистської та бойової діяльнос-
ті повстанців у регіоні19.

До дослідників із діаспори потрібно зарахувати також С. Мудрика-Мечника. Саме 
він один із перших з-поміж інших проблем наважився висвітлювати історію СБ ОУН. 
Створивши істріографічний факт, одним із перших почав інформувати широку гро-
мадськість про діяльність спецслужби20. Його роботи присвячені різним аспектам 
формування та діяльності підпілля, у тому числі підготовці кадрів спецслужби. За-
ради об’єктивності мусимо відзначити, що оскільки автор був учасником ОУН, то на-
магався замовчати негативні сторони діяльності Служби безпеки.

Найважливішими дослідженнями, які безпосередньо використовувалися у нашій 
роботі, є книги відомого діаспорного історика Петра Содоля21. Саме його праці нада-
ють безцінну допомогу як звичайному краєзнавцю, так і фаховому досліднику. Свої 
роботи він написав переважно на матеріалах із закордонних архівів, зокрема підпіль-
них спогадах безпосередніх учасників визвольного руху та документах, які зберіга-
ються в архівних установах України. У них стисло розглянуто питання організацій-
но-територіального поділу і кадрового складу керівних ланок ОУН, зокрема і Кар-
патського краю. Незважаючи на те, що станом на 1994 – 1995 рр. величезний масив 
повстанських і радянських документів, які знаходяться в українських архівах, ще був 
недоступний, автор з’ясував функції основних працівників крайового проводу Кар-
патського краю, хоча у його праці наявні і помилки, і, частіше, білі плями. Саме тому 
це одне з найбільш повних досліджень не лише структури націоналістичних органі-
зацій, але і їх керівного складу. З цієї роботи можна також почерпнути важливі біо-
графічні дані на того чи іншого керівника, що, безумовно, серйозно допомагає у ціліс-
ному дослідженні. Історик на основі розробленої методики підрахунків доводить, що 
чисельний склад відділів УПА наприкінці німецької окупації налічував 25 – 30 тисяч 
бійців.

Певне зацікавлення викликають роботи відомого учасника визвольного руху Во-
лодимира Макара22. Його праці містять важливі аспекти з пропагандистської діяль-
ності, а також окрему інформацію про налагодження радіомовлення, зокрема радіос-
танцію “Афродіта”, яка базувалася на території Карпатського краю ОУН (у Сколів-
ському районі Львівської області).

Важливим джерелом історичних знань є журнал “Визвольний шлях”. Періодично 
виходячи понад півстоліття спочатку за кордоном, а пізніше в Україні, він містить 
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величезну кількість ґрунтовних статей, розвідок та документів про діяльність ОУН. 
Цінні статті розміщені у документальному виданні “Большевизм і визвольна бороть-
ба”23. У контексті важливих історико-біографічних нарисів про підпільних діячів по-
трібно згадати і газету “Шлях перемоги”, у якій за роки незалежності опубліковано 
сотні грунтовних статей.

У цілому ж праці представників української діаспори, що вийшли за кордоном, 
мали якісно новий рівень. На жаль, і вони не позбавлені недоліків. По-перше, спо-
стерігаємо намагання авторів показати діяльність визвольного руху в якнайкращо-
му світлі, не говорячи про негативи та прорахунки; по-друге, у них присутній певний 
суб’єктивізм, зумовлений політичними поглядами самих авторів. Але, незважаючи на 
це, праці представників української діаспори відіграли важливу роль, оскільки впро-
довж п’ятдесяти років були єдиним джерелом, з якого можна було отримати більш-
менш достовірну інформацію про український визвольний рух. 

До третьої групи слід зарахувати дослідження сучасних українських істориків. 
Лише із здобуттям Україною незалежності діяльність визвольного руху знайшла 
об’єктивне відображення в історичній науці та відкрила перед науковцями широкі 
можливості для адекватного (без цензури та ідеологічних заборон) висвітлення 
теми. Відкриття архівів після багаторічного засекречення дало можливість по-
новому, на основі раніше невідомих документів, осмислити діяльність визвольно-
го руху, а також простежити репресивно-каральну політику радянського режиму 
після закінчення Другої світової війни, що й сприяло перенесенню центру дослі-
джень визвольного руху в Україну. Це стосується, зокрема, й українського націо-
нально-визвольного руху, особливо боротьби ОУН і УПА у Карпатському краї. Ре-
зультатом цього стала поява ґрунтовних, узагальнювальних досліджень, присвяче-
них діяльності ОУН і УПА, хоча на початкових етапах частина праць писалася на 
основі діаспорних робіт із залученням незначної частини доступних архівних да-
них. Необхідно відзначити, що з початком 2000-х років переважна більшість праць 
ґрунтуються на серйозній документальній базі. Усі праці третьої групи умовно 
можна поділити на: праці теоретико-метологічного характеру; праці, які узагаль-
нено або побічно торкаються теми; праці, які безпосередньо висвітлюють окремі 
аспекти проблеми.

Першу важливу підгрупу третьої групи складають праці теоретико-метологічного 
характеру. Важливе значення мало створення у 1997 р. спеціальної урядової комісії 
для дослідження питання діяльності ОУН і УПА. У процесі її роботи були зібрані та 
опубліковані важливі документи. Це дозволило у 2005 р. видати узагальнювальний 
фаховий висновок з діяльності ОУН і УПА24. Цей професійний “Фаховий висновок...” 
може стати основою для формування єдиного концептуального бачення подій Другої 
світової війни. Теоретико-методологічне значення для дослідження історії Карпат-
ського краю ОУН має також (видана у 2005 р.) підсумкова колективна монографія 
робочої групи істориків. Колектив авторів виводить дослідження визвольного руху на 
більш високий рівень – від фактологічно-ілюстративного до теоретико-методологіч-
ного. У ній містяться деякі факти з історії діяльності структурних ланок Карпатсько-
го краю ОУН25. Загалом, упродовж семи років (1998 – 2004) робоча група під керів-
ництвом С. Кульчицького видала 28 книг загальним обсягом 5819 с. (293,8 друк. арк.). 
У своїй діяльності урядова робоча група взяла курс на якнайповніше використання 
архівних і наявних у науковому обігу джерел. Саме такий підхід забезпечує довіру 
широкої громадськості до її висновків.
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На серйозному методологічному рівні Д. Вєдєнєєв та О. Лисенко аналізують іс-
торико-правові аспекти діяльності ОУН і УПА26. Використовуючи міжнародно-пра-
вові документи, вони дають оцінку українському визвольному рухові, спростовуючи 
цілий комплекс стереотипів. Важливе методологічне значення для дослідження Кар-
патського краю ОУН мають праці О. Лисенка27.

Цінним для розкриття питання ідеології українського націоналізму є ґрунтовне 
дослідження Г. Касьянова28. У ньому він не лише говорить про основні засади укра-
їнського націоналізму, але й показує розробку та розвиток ідеології українського на-
ціоналізму, пристосування до загальносвітових тенденцій.

Важливе методологічне значення для дослідження даної теми мають праці з теорії 
тоталітаризму. Зокрема, проблемі тоталітарної влади в СРСР присвячені досліджен-
ня В. Барана, В. Даниленка, Г. Касьянова і С. Кульчицького, С. Макарчука, Ю. Шапо-
вала29. Вони визначають сучасний етап дослідження історії боротьби українського ви-
звольного руху проти радянської системи. Важливі висновки робить С. Кульчицький, 
наголошуючи, що еволюція влади не позначилася на її природі, яка завжди залиша-
лася диктаторською. Крім того, він говорить, що для основної частини України влада 
була окупаційною тільки до завершення кампаній, пов’язаних зі створенням радян-
ського ладу. Тобто, до того моменту, коли суспільство прийняло нав’язані державою 
правила гри, у зв’язку з чим відпала потреба у масових репресіях30.

Другу підгрупу складають праці, які узагальнено або побічно торкаються теми. 
З-поміж перших розвідок, в яких робилася спроба проаналізувати ідеологічні засади 
українського націоналізму, була робота О. Багана31, хоча вона мала не стільки наукове, 
скільки пропагандистське значення.

Одним із перших істориків, хто почав висвітлювати діяльність ОУН і УПА з вико-
ристанням раніше засекречених матеріалів, був Ю. Киричук32. До слова, він використав 
не лише матеріали українських архівів, але й закордонних, а також спогади безпосеред-
ніх учасників національно-визвольного руху. Хоча Ю. Киричук пише про визвольний 
рух загалом, проте найбільше акцентує на діяльності підпілля у Львівській та Дрого-
бицькій областях, розглядає окремі аспекти функціонування Карпатського краю ОУН. 
На високому науковому рівні автор аналізує протистояння структур ОУН радянському 
режимові. Значна увага приділяється характерним формам і методам діяльності репре-
сивно-каральної системи. Його роботи дали загальну оцінку діяльності ОУН та УПА, 
звернули особливу увагу на проблеми, що потребували висвітлення. Ю. Киричук підсу-
мовує, що український визвольний рух вининик та діяв без будь-якої допомоги та під-
тримки зовні. Навіть попри поразку, він мав величезне морально-політичне значення у 
процесі національного відродження33. Пізнавальними є також праці Ю. Киричука, при-
свячені проблемам організації мобілізаційних заходів західноукраїнського населення34.

Найбільш об’єктивним в сенсі широкого застосування аналізу безпосередніх дже-
рел щодо діяльності та боротьби радянської репресивно-каральної системи проти 
визвольного руху є дослідження І. Біласа “Репресивно-каральна система в Украї-
ні. 1917 – 1953”35. Автор залучив велику кількість раніше секретних документів не 
тільки українських, але й російських архівів, та на основі цього вперше комплексно 
відтворив механізм функціонування репресивно-каральної системи, форми і методи 
придушення визвольного руху. Одним із малодосліджених питань у протистоянні ра-
дянської влади із визвольним рухом є використання агентурно-бойових груп. Саме 
особливості їхнього створення та функціонування І. Білас у своїй узагальнювальній 
праці вперше підняв на серйозний науковий рівень.
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Важливою з погляду методології для вивчення діяльності Карпатського краю є 
робота А. Русначенка, яка висвітлює національно-визвольну боротьбу українського 
народу та народів Білорусії, Литви, Латвії, Естонії проти утвердження радянського 
тоталітарного режиму36. Автор переконливо доводить, що визвольні рухи усіх цих 
народів мали багато спільного, але за певних причин відрізнялися лише масштаба-
ми. Тобто, український визвольний рух був складовою частиною загальноєвропей-
ського руху опору проти утвердження тоталітарного режиму. Книга містить окремі 
фрагменти (бойової та пропагандистської діяльності), які безпосередньо стосують-
ся проблеми діяльності українського визвольного руху у Карпатському краї. Цікаву 
характеристику кадрового потенціалу СБ ОУН містить також окрема праця А. Рус-
наченка37.

У рамках роботи спеціальної урядової комісії (створеної 1997 р. для досліджен-
ня питання діяльності ОУН і УПА) активну діяльність вів А. Кентій. Впродовж 
1998 – 1999 рр. він опублікував шість ґрунтовних досліджень, присвячених історії 
ОУН і УПА38. Для дослідження Карпатського краю особливу вартість мають пра-
ці “Українська повстанська армія в 1944 – 1945 рр.” та “Нарис боротьби ОУН-УПА 
в Україні (1946 – 1956 рр.)”. У них уперше введено до наукового обігу величезний 
джерельний матеріал українських архівів, що дозволило комплексно аналізувати ді-
яльність визвольного руху. У контексті боротьби українського визвольного руху ав-
тор подає фактологічну інформацію і про структурні ланки Карпатського краю ОУН. 
Потрібно відзначити, що хоча автор намагається підходити незаполітизовано до ви-
світлення проблем українського визвольного руху, певний суб’єктивізм попередніх 
років у нього присутній. А. Кентій, визнаючи факт поразки ОУН і УПА у військовій 
площині, зауважує, що у моральному аспекті визвольний рух репресивно-каральній 
системі у західних областях УРСР подолати не вдалося, оскільки ідею незалежності 
Української держави все ж було зреалізовано, хоч і через декілька десятиліть. 

Концептуальні засади щодо вивчення національного руху розроблено у працях 
І. Патриляка39. Автор комплексно розкриває боротьбу українського визвольного руху 
проти всіх окупантів, спрямовану на здобуття Української незалежної соборної дер-
жави. Водночас у дослідженні на ґрунтовній джерельній базі аргументовано розвінчу-
ється ціла низка міфів, створених радянською пропагандистською машиною. 

З погляду формування націоналістичної ідеології варта уваги збірка праць діа-
спорного дослідника, професора Альбертського університету (Канада) І. Лисяка-
Рудницького40.

Окрему підгрупу складають праці, які безпосередньо висвітлюють окремі аспекти 
теми. Серед багаточисельних праць у нашому дослідженні використано ґрунтовну ро-
боту одного із провідних дослідників українського-визвольного руху В. В’ятровича, 
присвячену одному із напрямків діяльності повстанців у Карпатському краї ОУН – 
рейдам41. Учений також підготував серйозне монографічне дослідження, присвячене 
проблемам українсько-польського протистояння, на основі багатої джерельної бази42. 
У своїй праці автор трактує події 1942 – 1947 рр. як війну, що принесла величезні 
жертви і з українського, і з польського боку. 

Діяльність повстанського запілля та окремих його складових у контексті висвіт-
лення українського національно-визвольного руху періоду Другої світової війни і 
повоєнних років доволі повно висвітлюється та аналізується у монографії Г. Старо-
дубець, яка розкриває малодосліджені питання існування “повстанських республік”, 
організацію фінансово-господарської, соціальної, мобілізаційної діяльності у націо-
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налістичному таборі43. Методологічне значення має низка інших праць авторки, при-
свячених окремим напрямам діяльності повстанського запілля44. Потрібно також за-
значити, що ми погоджуємося із позицією Г. Стародубець з приводу необхідності вве-
дення у науковий обіг терміну “українське повстанське запілля”45. Так, часто вживані 
до сьогодні означення мережі ОУН на певній території як “підпілля”, рідше “тил”, не 
можуть цілком визначити це явище, водночас поняття “запілля” включає і підпільну 
діяльність, і територіальне окреслення46. До речі, цю думку підтримують також сучас-
ні дослідники визвольного руху О. Вовк та І. Марчук47, натомість історик А. Кентій 
вважає, що поняття “запілля” і “тил” – синоніми48.

Особливою репрезентативністю і глибиною відзначаються дослідження В. Моро-
за49. Дослідник залучає у свої роботи максимальну кількість джерел та праць попе-
редників, реконструюючи за їх допомогою різні аспекти діяльності українського ви-
звольного руху. У своїх працях він характеризує підпільні видання, роботу друкарні 
ім. Лопатинського, подає життєписи низки діячів різних підрозділів ОУН, а також 
детально описує діяльність ВО “Буг”. Грунтовно Володимир Мороз вивчає ще один 
напрям – структуру і діяльність референтури пропаганди Дрогобицької округи, який, 
завдяки йому виявився найповніше дослідженим50. Оригінальністю відзначається 
його дослідження присвячене історії націоналістичного руху на Буковині51.

Окремо слід відзначити надзвичайно вагомий внесок у літопис визвольного руху 
Карпатського краю історика Григорія Дем’яна, на жаль, уже покійного52. У своїх пра-
цях він повернув із забуття сотні прізвищ учасників національно-визвольної бороть-
би 1940 – 1950-х рр. 

Важливе значення для вивчення українського визвольного руху у Карпатському 
краї мають дослідження О. Стасюк, присвячені видавничо-пропагандистській діяль-
ності ОУН (1941 – 1953 рр.)53. У своїх роботах авторка вперше комплексно досліджує 
особливості становлення та функціонування видавничих осередків, аналізує основні 
друковані засоби пропаганди. Цінність монографічного дослідження виявляється та-
кож у використанні великої кількості архівних матеріалів, частина яких публікується 
вперше. Позитивним є й те, що дослідниця здійснює глибокий аналіз ідеології націо-
налізму як основної засади пропагандистської діяльності ОУН та УПА. Потрібно від-
значити важливе значення проведеної роботи із виявлення та систематизації масиву 
друкованих видань. Крім того, О. Стасюк опублікувала цілу низку статей, присвяче-
них згаданим вище проблемам54.

Питання українсько-польських відносин у роки Другої світової війни знайшло 
своє відображення у низці праць українських істориків. Найбільш активно у цьому 
напрямку працює І. Ільюшин. Зокрема, питанням боротьби польського підпілля у За-
хідній Україні він присвятив монографії та численні статті55. Автор, поряд із “визна-
нням того факту, що український національно-визвольний рух справді мав у Західній 
Україні великі підстави для того, щоб розпочати боротьбу проти місцевого польського 
підпілля та його заходів, а також планів польського емігрантського уряду збереження 
за повоєнною Польщею цієї території”, критикує засоби і методи її проведення, зокре-
ма через терор, який застосовували проти цивільного (польського) населення. Анало-
гічно засуджує дії польських збройних формувань, спрямованих проти українського 
населення56. Звичайно, його праці містять окремі факти з історії протистояння між АК 
і УПА у Карпатському краї ОУН. Концептуально до проблеми українсько-польських 
стосунків підходять Ю. Киричук, В. Сергійчук, С. Ткачов, І. Шишкін57. Частково про-
галини заповнюють спільні праці автора з дрогобицьким істориком М. Галівим58.
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Одними з перших наукових публікацій, присвячених діяльності Служби безпеки 
ОУН, були роботи Д. Вєдєнєєва і В. Єгорова59. Вони ґрунтуються на серйозній дже-
рельній базі документів з архіву СБУ та його регіональних відділень, окремих мему-
арних матеріалах. Дослідники розкривають питання структури та функціонування 
Служби безпеки ОУН. На основі подальшої розробки даної теми Д. Вєдєнєєв уже у 
співавторстві з Г. Биструхіним написав низку праць, присвячених проблемі функці-
онування Служби безпеки, в яких доповнив існуюче уявлення про цю структуру60. 
Події 1940 – 1950 рр. визначає як громадянський конфлікт, в якому обидві сторони 
не зупинялися перед антигуманними методами, а після нього “сторона, яка перемо-
гла, пропагагандистськими засобами й тотальним переписуванням (замовчуванням) 
історії створює вигідну для себе інтерпретацію подій, глорифікуючи себе й усіляко 
демонізуючи противника”61. У цей час на основі віднайдених документів з’явилися 
статті В. Єфименка, в яких міститься інформація про діяльність Служби безпеки у 
Карпатському краї ОУН62. Після досить ретельних досліджень автор дійшов до висно-
вку: тактика і методи діяльності СБ ОУН(б) свідчили, що в цілому вона відповідала 
багатьом ознакам спецслужб, які існували у різних державах. Однак у період своїх ак-
тивних дій на західноукраїнських землях вона була об’єктивно приречена на поразку, 
оскільки держави, за яку ОУН(б) так активно вела боротьбу, не існувало, була лише 
ідея її створення. До поразки призвела також відсутність можливості вдосконалення 
своєї роботи, виходу на більш високий рівень розвідки та контррозвідки.

Ряд загальних матеріалів про інструктивні документи, якими керувалася у своїй 
діяльності Служба безпеки ОУН, опублікували у своїх працях О. Лисенко та І. Па-
триляк, а також Я. Антонюк63. Останній, даючи моральну оцінку діяльності СБ, ви-
знає, що траплялися випадки помилок і надмірних жорстокостей, репресій щодо міс-
цевого як українського, так і польського населення та кривавих “чисток” усередині 
підпілля. При цьому зауважує, що серед диктаторських режимів з їх методами робо-
ти, необмеженими ресурами, СБ, будучи у всіх відношеннях слабшою, повинна була 
вести боротьбу, від якої залежало саме існування підпілля. Однак у всіх працях, при-
свячених діяльності Служби безпеки, містяться лише окремі аспекти, які стосуються 
Карпатського краю ОУН. Важливе значення у цьому ключі має нова праця відомого 
дослідника історії визвольного руху В. Косика64.

Продовжує дослідження проблематики існування референтури СБ праця двох 
провідних дослідників історії національно-визвольного руху О. Іщука та В. Огородні-
ка65. Дослідження присвячене одному з організаторів і керівників найбільш контро-
версійної структурної одиниці ОУН Миколі Арсеничу. Залучення широкого масиву 
джерел дозволило чітко підсумувати, що “діяльність СБ не була безсистемною, без-
глуздо жорстокою, як про це писали радянські пропагандистські видання. Вона була 
добре організована, регламентована чіткими інструкціями та вказівками, які затвер-
джував особисто М. Арсенич та інші підпорядковані йому керівники”66.

Наймасштабніша форма репресивної політики радянської адміністрації – депорта-
ції – знайшла відображення у дослідженні Й. Надольського67, у якому автор аналізує 
причини, методи та етапи проведення депортацій. Серйозну теоретико-методологічну 
та археографічну працю, присвячену репресіям проти родин повстанців, підготувала 
Т. Вронська68. Додаткову інформацію про організацію та масштаби виселенських кам-
паній подає І. Винниченко69.

Вдалий підхід у сучасній українській історіографії до різних аспектів проблеми 
Карпатського краю ОУН стали праці О. Іщука у співавторстві із Н. Ніколаєвою70. За-



УКРАЇНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИЙ РУХ У КАРПАТСЬКОМУ КРАЇ ОУН...

287

галом вони характеризуються критичним підходом, який забезпечується залученням 
широкої джерельної бази та застосуванням сучасних методологічних підходів до ви-
вчення проблеми. Серед узагальнювальних праць останнього періоду слід назвати до-
слідження Н. Мизака, присвячені існуванню УПА-Захід71, в яких автор приходить до 
висновку, що “УПА-Захід зробила вагомий внесок у створення нової партизансько-по-
встанської стратегії і тактики”. За підрахунками Н. Мизака, впродовж 1942 – 1960 рр. 
УПА-Захід та збройне підпілля ОУН втратили лише загиблими 47000 осіб72. Новітні-
ми підходами до вивчення проблеми взаємин українських націоналістів із представ-
никами різних національностей відзначається дослідження В. Деревінського73. 

З-поміж неупереджених дослідницьких праць, в яких виважено розкривається бо-
ротьба українського визвольного руху, важливе значення має заснована серія “Події і 
люди”, у якій (станом на 2015 р.) побачило світ 29 книг (для дослідження Карпатсько-
го краю ОУН найбільшу вартість мають тринадцять з них)74.

В останні роки змістовними дослідженнями поповнили історіографію визволь-
ного руху праці І. Андрухіва та А. Француза75, у яких вони доводять, що національ-
но-визвольний рух проти утвердження комуністичної ідеології з притаманними їй 
порушеннями елементарних прав власних громадян мав різні форми, користувався 
масовою підтримкою різних верств населення. При цьому виділяє Станіславщину як 
центр збройного опору у західних областях УРСР. З’явилися також праці М. Вегеша, 
у яких комплексно висвітлювалася проблема руху опору утвердженню радянської ре-
пресивної системи на Закарпатті76, які характеризуються використанням широкого 
масиву джерел. Останніми роками вітчизняна історична наука поповнилася цікавими 
працями О. Клименка про господарсько-фінансову діяльність ОУН і УПА77. На його 
думку, “бофони – єдині документи, що найбільш повно віддзеркалюють матеріальну 
основу діяльності підпілля”, при цьому підкреслено принцип добровільності та вико-
ристання світового досвіду, не виходячи за загальноприйняті рамки78.

Однією з найбільш цікавих монографій нашого часу є праця О. Пагірі, в якій ви-
світлюються питання взаємин ОУН і УПА з представниками Угорських офіційних 
сил79.

В останнє десятиріччя також опубліковано чимало статей у періодичних виданнях 
України, в яких розглядаються окремі аспекти діяльності Карпатського краю ОУН. 
Для цих досліджень притаманне неупереджене розкриття питань діяльності та бо-
ротьби визвольного руху. Розвідки про діяльність окремих підрозділів УПА, що діяли 
у Карпатському краї ОУН і входили до складу ВО “Говерля”, підготували львівській 
історик Р. Забілий, а також дрогобицький історик М. Галів80. З позицій сьогодення 
М. Поліковський аналізує боротьбу радянської міліції проти визвольного руху у Кар-
патському краї ОУН (1944 – 1950 рр.)81. Відзначимо також узагальнювальну працю 
К. Науменка про карально-репресивну систему на Львівщині та її участь у радянізації 
території82.

Скрупульозну роботу присвячену підпільникам і повстанцям, нагородженим най-
вищими нагородами в тому числі і у Карпатському краї підготував В. Манзуренко83. 
Пізнавальне значення має також спільна публікація В. Ковальчука із згаданим вище 
дослідником В. Огородніком, що аналізує невідому та важкодоступну (бо зберігається 
у справах із грифом “Цілком таємно”) кореспонденцію керівників націоналістичного 
руху84. Знання про функціонування медичної служби доповнюють Л. Коваль, А. Кра-
вець85. Проблемам поширення впливу і організаційної мережі на Східній Україні при-
свячені праці ряду інших сучасних дослідників86.
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Водночас потрібно згадати розвідку І. Патриляка та О. Пагірі, що має за мету дослі-
дити участь сербів у національно-визвольному русі, зокрема постать Т. Гачіча (діяв на 
теренах Карпатського краю) у контексті спроб налагодження співпраці українських 
націоналістів із сербським антикомуністичним рухом87. Окремі аспекти існування ме-
режі криївок відображені у праці М. Паньківа88. Варто згадати хоча і невелике за обся-
гом, проте доволі важливе для висвітлення питання використання внутрішніх військ 
НКВС-МДБ-МВС дослідження З. Пальського89.

Цінними та актуальними для нас є дослідження сучасних українських науковців, 
які безпосередньо висвітлюють найрізноманітніші аспекти функціонування визволь-
ного руху, а саме: О. Безносюка90, М. Войцеховського91, В. Дзьобака92, О. Дмитерка93, 
В. Ідзя94, В. Ільницького95, В. Ковалика96, А. Козицького97, С. Лесіва98, М. Леськіва99, 
І. Марчука100, Л. Онишко101, Я. Примаченко102, М. Посівнича103, Ю. Романишина104, 
М. Романюка105, М. Сеньківа106, В. Трофимовича107, І. Фостія108, Ю. Щура109, Б. Яро-
ша110.

За роки незалежності помітно зріс інтерес до історії рідного краю. З’являються 
праці, в яких описуються окремі фрагменти з історії певного населеного пункту. 
Історія розгортання підпільного руху, а також мартирологи учасників національно-
визвольних змагань 40 – 50-х років ХХ ст. висвітлюються у краєзнавчій роботі. На 
жаль, ці праці, як правило, пишуться не істориками, джерельна база їх, зазвичай, дуже 
обмежена, у них відсутній критичний підхід. І все ж вони мають велике значення, 
оскільки написані на основі спогадів та інформації, якої немає в архівних установах. 
Тому їх потрібно використовувати, але при належному критичному опрацюванні.

Допомагає комплексному дослідженню низка краєзнавчих нарисів про історію 
різних населених пунктів і регіонів. Потрібно відзначити, що автори таких робіт (пе-
реважно написаних на основі спогадів), очевидно через незнання структури і осо-
бливостей розвитку підпільного руху, допускають суттєві помилки у датуванні подій, 
посадах керівників підпілля тощо. Однак такі праці містять значний інформативний 
матеріал, але потребують ретельної перевірки. Водночас потрібно відзначити і їх по-
зитивні сторони: автори (переважно мешканці певних місцевостей) мають доступ не 
лише до збору свідчень, фотосвітлин, але й до, наприклад, метричних книг, які збе-
рігаються у районних центрах, й завдяки цьому уточнють місця, дати народжень, 
батьків тощо. Звісно, дослідник, який здійснює узагальнення діяльності українського 
визвольного руху на рівні цілого краю, не має змоги самостійно це зробити. Важли-
ві, переважно локального змісту, відомості зібрали, опрацювали й опублікували кра-
єзнавці та безпосередні учасники національно-визвольної боротьби ОУН і УПА. У 
цьому плані суттєвою допомогою при вивченні національно-визвольного руху у Кар-
патському краї ОУН є історико-краєзнавчі праці з Дрогобицької111, Закарпатської112, 
Івано-Франківської113, Чернівецької114 округ. Слід згадати, що коротка біографія пер-
шого крайового провідника Ярослава Мельника-“Роберта” була опублікована ще у 
той час, коли тривала визвольна боротьба115.

Згадані і не згадані вище наукові та краєзнавчі дослідження почасти висвітлюють 
діяльність ОУН в окремих населених пунктах чи районах, подаючи біографії провід-
ників та референтів ОУН, однак інформація в них з об’єктивно-суб’єктивних причин 
відзначається помилковістю, суперечливістю, тому вимагає ретельної перевірки.

Під час дослідження Карпатського краю ОУН вагому допомогу надають фунда-
ментальні видання із серії “Реабілітовані історією”, започаткованої ще у 1992 р., які 
вийшли у Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській, Чернівецькій областях116. 
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Вони містять інформацію про тисячі осіб, які брали участь у визвольній боротьбі, 
були репресовані, чим суттєво допомагають вивчати стан кадрів, їхні біографічні дані.

Окремо слід сказати про ряд мартирологів, списків загиблих, довідників-пошу-
ківців, які публікуються і мають довідкове значення для дослідження проблеми ха-
рактеристики керівного складу підпілля, допомагають реконструювати кадровий 
склад, ідентифікувати невідомих повстанців у Дрогобицькій117, Закарпатській118, Іва-
но-Франківській119, Чернівецькій областях, території яких охоплював Карпатський 
край120. Доволі важливе значення має тритомне видання Н. Мудрої, присвячене участі 
українського жіноцтва у визвольній боротьбі 1940 – 1950-х років121. Джерелом для ви-
вчення кадрового наповнення ВО “Говерля” є праця М. Андрусяка122.

Праці сучасних українських дослідників характеризуються прагненням об’єктивно 
дослідити діяльність ОУН і УПА, визначити їх роль у боротьбі за Українську державу, 
звільнити цю сторінку вітчизняної історії від ідеологічних штампів та фальсифікацій, 
породжених радянською історіографією. На жаль, і в добу незалежності продовжують 
з’являтися псевдонаукові праці, у яких зберігається радянський концептуальний під-
хід до висвітлення діяльності українського визвольного руху123. Виникає враження, 
що ці “дослідження” написані не у добу незалежності, а в 50–60 роки ХХ ст. у СРСР. 
У цьому контексті потрібно згадати роботу В. Поліщука, який у кращих традиціях 
радянської історіографії продовжує грубо перекручувати факти, зосереджує увагу на 
“злочинній сутності” ОУН і УПА124. Більше того, В. Поліщук, критикуючи україн-
ський націоналізм, взагалі прирівнює його до шовінізму, обґрунтовуючи концепцію 
утисків та обмежень усього неукраїнського населення, усунення його від усіх органів 
управління.

У такого типу працях використовуються не лише ті самі звинувачення, але й на-
водяться однакові сфальсифіковані чи вирвані з контексту аргументи. Як і в радян-
ській історіографії, основними звинуваченнями ОУН та УПА є співпраця з німецьки-
ми фашистами, а пізніше зі спецслужбами західних держав, прирівнювання ідеології 
українського націоналізму до нацизму. З-поміж таких праць можемо назвати роботу 
двох дніпропетровських істориків В. Іваненка та В. Якуніна125. Ця робота написана 
з позицій радянської історичної науки, навіть із збереженням тодішньої офіційної 
термінології. Їй притаманні необ’єктивність, однобічне висвітлення історії та історіо-
графії ОУН і УПА, некоректність висновків і тверджень. На думку С. Кульчицького, 
дослідження, в яких основним є завдання “морально знищити українських націона-
лістів, завжди спиралися на просіяну під певним кутом зору і надзвичайно вузьку до-
кументальну базу”126. Для істориків дуже важливо реагувати на такі праці, даючи їм 
гідну оцінку.

Четверту групу становлять праці зарубіжних істориків. До історії діяльності ОУН 
зарубіжні дослідники завжди ставилися з неабиякою цікавістю. Серед них можна 
виділити праці польських, російських, білоруських та західних (північноамерикан-
ських, західноєвропейських) дослідників. Одразу ж варто відзначити, що більшою 
мірою праці зарубіжних авторів не позбавлені недоліків, тому потребують ретельної 
перевірки та критичного аналізу. Як у сучасній українській, так і зарубіжній історич-
ній науці комплексні дослідження з історії функціонування Карпатського краю ОУН 
відсутні. Окремі, фрагментарні дані про визвольний рух на цих теренах, які містяться 
в працях зарубіжних дослідників, аж ніяк не можна вважати цілісним дослідженням. 
Особливою активністю у справі написання праць, присвячених визвольному руху, 
вирізняються польські історики. Цю групу дослідників умовно можна поділити на 
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дві. Праці, які писалися у 50–80-х рр. ХХ ст., коли польська історична наука йшла 
в офіційному фарватері радянської історіографії, тому мають чітке антинаціоналіс-
тичне забарвлення. У цей час основною сюжетною лінією, яка проходила у польській 
комуністичній історіографії, як і в радянській, передовсім був наголос на співпрацю 
націоналістів з фашистською Німеччиною, водночас робилися різні ідеологічні зви-
нувачення127. При цьому, свій відбиток на позицію істориків поклало загострення про-
тистояння періоду Другої світової війни. Для всіх досліджень цього періоду характер-
на відверта антиукраїнська спрямованість. Особливим українофобським характером 
відрізняються праці Е. Пруса128.

Після 1991 р. активізувалися дослідження українсько-польських відносин. По-
чали з’являтися більш об’єктивні, хоч і не позбавлені тенденційності дослідження 
(відносини українського визвольного руху із Німеччиною) Г. Мотики та Р. Внука, 
Т. Ольшанського, Ч. Партача, Р. Тожецького, М. Сівіцького129. Для робіт цього періоду 
характерне намагання виважено підходити до вивчення причин та наслідків, робити 
об’єктивні висновки щодо українсько-польського протистояння у роки Другої світо-
вої війни. В окремих навіть визнавалася визвольна боротьба українського народу. На-
лагодження конструктивних стосунків у вивченні українсько-польських питань роз-
почалося у середині 1990-х років. 

Оригінальною, написаною із залученням архівів Польщі і Чехословаччини, є ко-
лективна монографія про боротьбу СБ ОУН проти спецслужб цих країн130. У цьо-
му контексті для нас є актуальними дослідження І. Галаґіди, Р. Внука131. Саме вони 
містять важливий матеріал про спільну роботу польських і радянських спецслужб зі 
створення легендованої сітки зв’язку між підпіллям на Дрогобиччині із закордонни-
ми частинами ОУН.

Варто зазначити, що польські історики активізовували свою пошукову діяльність 
у 2003 році (до 60-річчя волинських подій) та 2013 році (70-річчя подій на Волині). 
При цьому зауважимо, якщо перша річниця пройшла відносно у спокійному діалозі, 
то наступна вже відзначена значно різкішими висновками, що нагадало повернення у 
радянську історіографію. Звісно, ці події супроводжувалися появою монографічних 
досліджень з історії українсько-польського конфлікту того періоду та місця у ньому 
структур українського визвольного руху.

До наступної річниці трагічних подій спільної історії з’явилася праця польського 
історика Ґжеґожа Мотики (якого до цього вважали незаполітизованим), у якій автор 
намагається довести український геноцид щодо поляків у 1943 – 1944 рр. Невідомо, 
що змінило погляди знаного історика і змусило підтримати лінію польських правих 
політичних партій132. Потрібно також згадати про нову підготовлену польською сто-
роною книгу (упорядковану Р. Нєдзєльком), яка доповнює та відстоює ще радянську 
концепцію геноциду поляків українцями133.

Попри те, що праці польських польських істориків не містять важливих, невідомих 
даних про історію функціонування Карпатського краю, однак є важливими з огляду 
на вивчення причин конфлікту і позицій щодо нього польської сторони.

Дослідники Чехословаччини ще у період існування Радянського Союзу також 
приділяли увагу українському визвольному рухові134. Так, хоча і невелику, проте важ-
ливу інформацію про рейди відділів УПА, зокрема із території Карпатського краю 
ОУН, містить монографія чеського історика Яни Фіяли135. Ця праця не позбавлена 
недоліків, оскільки її авторці не вдалося підійти неупереджено до висвітлення діяль-
ності українського визвольного руху.
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Ще однією групою дослідників, які з величезним інтересом ставляться до діяльнос-
ті ОУН та УПА, є російські автори. Гострою залишається проблема діяльності ОУН і 
УПА у російській історичній науці. У загальній масі ці роботи не позбавлені тенден-
ційності, а подекуди й відвертого антиукраїнського спрямування. Навіть зараз у Росії 
з’являються “наукові” дослідження, у яких присутні ті самі ідеологічні штампи, що й 
у працях радянських авторів136. Яскравим прикладом таких праць, що побудовані на 
антиукраїнських позиціях, є дослідження Ю. Козлова. У ньому даються цілком недо-
стовірні та спрепаровані факти, характерні для офіційної радянської історичної науки 
з питань діяльності визвольного руху137. У кращих традиціях радянської історіографії 
продовжує працювати російській автор О. Смислов138. Він намагається довести, що 
вище керівництво ОУН було злочинним, для “доказу” чого окремо виділяє методи і 
форми тортур щодо польського населення та “інакомислячих”. У більшості цих праць 
автори класично звинувачують український визвольний рух у боротьбі проти радян-
ської сторони та заперечують його масовий характер.

До слова, на відміну від польської історичної науки та істориків, які пішли на діа-
лог для спільного вивчення складних питань (проведення конференцій, семінарів 
тощо), російські історики не мають жодного наміру для проведення спільних заходів 
з вивчення та вироблення об’єктивної позиції щодо діяльності визвольного руху та 
загалом питань Другої світової війни. Взявши на озброєння радянську концепцію ви-
вчення національно-визвольного руху, продовжуть “творити”.

Поряд з цим з’являються роботи, в яких більш об’єктивно оцінюється діяльність 
ОУН та УПА. Зокрема, російський історик М. Семиряга у дослідженні “Коллабора-
ционизм: Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны” хоча і го-
ворить про так званий “український колабораціонізм”, проте визнає, що боротьба ви-
звольного руху набрала масового характеру139. Свою позицію аргументує залученням 
значної кількості джерельних матеріалів. Іншим “великим” досягненням цієї книги є 
визнання злочинів, які здійснювали репресивно-каральні органи. 

Найбільш яскравою працею є книга науковця С. Ткаченка, яка побачила світ у 
2000 р. – “Повстанська армія: тактика боротьби”140. Попри доволі обмежену джерель-
ну базу, автор досить добре аналізує партизанську тактику боротьби УПА, показує 
процес її створення та структуру, окремо зупиняється на напрямах бойової та пропа-
гандистської діяльності, при цьому останню називає психологічною війною. Загалом 
автор високо оцінює боротьбу ОУН та УПА.

Пізнавальне значення має також дисертаційне дослідження Віктора Земскова, 
присвячене питанням причин виникнення, існування такого притаманного для ра-
дянської дійсності явища, як спецпоселенці. Праця наповнена значною статистичною 
інформацією, містить підсумкові відомості і про виселених українських націоналіс-
тів141.

До праць із якісно новим підходом до розкриття проблеми зараховуємо досліджен-
ня О. Гогуна, яке стало чи не першою спробою неупередженого погляду на діяльність 
українських націоналістів142. У ньому автор розкриває двофронтову боротьбу наці-
оналістичного руху за відновлення незалежної держави. Загалом слід сказати, що 
дослідження історії ОУН та УПА на пострадянському просторі не набуло великого 
поширення. Зрозуміло, що найбільше це питання висвітлюється у працях російських 
авторів. Натомість у білоруській історіографії воно відображено недостатньо. Після 
розпаду Радянського Союзу білоруська історична наука почала розвиватися уже не 
у фарватері російської, а самостійно. Хоча в останні роки інтерес з боку дослідників 
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значно зріс і праці стали науково об’єктивнішими143. Це переважно стосується етапу 
діяльності націоналістів у період Другої світової війни. Потрібно сказати, що попри 
поступовий відхід від офіційного радянського трактування продовжують з’являтися 
антинаціоналістичні праці із відвертим негативним ставленням до українського ви-
звольного руху144. Деякі праці й надалі розкручують заяложений радянський міф про 
знищення євреїв у роки Другої світової війни145.

Найяскравішим англомовним виданням, присвяченим питанням українського на-
ціоналізму, є робота Дж. Армстронга “Український націоналізм”146. Автору, завдяки 
залученню великої кількості різноманітних джерел, вдалося виробити оригінальний 
погляд на ідеологію українського націоналізму. Проте він окремо не зупинявся на ді-
яльності Карпатського краю ОУН, натомість праця має важливе значення з огляду на 
розкриття формування і трактування націоналістичної ідеології. Інший англомовний 
дослідник Джефрі Бердз, використовуючи не лише доступні документи, які зберіга-
ються за кордоном, але й численні матеріали з українських і російських архівів, роз-
криває основні форми використання агентури радянськими репресивно-каральними 
органами проти українського визвольного руху147. Потрібно також згадати і про іншу 
працю цього дослідника, присвячену участі жінок у визвольному русі, а також масш-
табну агентурну роботу та залучення до неї жіноцтва, у якій чітко простежуються та 
узалежнюються успіхи репресивно-каральних органів у боротьбі із підпіллям та ви-
користанням агентури з-поміж учасниць підпілля148.

Питання українсько-польського протистояння знайшли відображення у працях 
американського дослідника Т. Снайдера. У своїх роботах він обґрунтовує і відстоює 
концепцію застосування ОУН етнічних чисток щодо інших національностей, вико-
ристовуючи при цьому термін “українсько-польська громадянська війна”149.

Інший канадський історик (українського походження), професор історії Східної 
Європи Альбертського університету Джон-Пол Химка у своїх працях відстоює кон-
цепцію про масові єврейські погроми, інші військові злочини, ствердно приписуючи 
їх українському визвольному рухові, звинувачуючи останній також у репресивній по-
літиці, вбивствах радянських активістів, симпатиків150.

Праці зарубіжних істориків, незважаючи на низку суперечливих даних та 
необ’єктивних оцінок, доповнюють інформацію про діяльність визвольного руху. 
Проте лише нещодавно зарубіжні автори у своїх працях вийшли на інший, більш 
об’єктивний науковий рівень дослідження. Тому, користуючись цією літературою, 
слід критично ставитись до інформації, а особливо висновків, які містяться в них.

Отже, сучасна українська історіографія відзначається якісно новим рівнем, порів-
няно з радянською. На перший план вийшли об’єктивність, неупередженість, вико-
ристання широкої джерельної бази. Проте у дослідженнях з історії українського на-
ціонально-визвольного руху проблема діяльності Карпатського краю ОУН ще не зна-
йшла повного відображення. Незважаючи на те, що окремі аспекти теми висвітлено 
в історичній літературі, спеціального комплексного дослідження на сьогодні немає. 
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